
 

 

Позиция от Българската асоциация на заведенията: 

 

Относно: Обществени консултации по Доклад с рег. № СОА24-ВК66-1235-[21]/ 07.05.2024 г. 

относно Приемане на Наредба за изменение и допълнение на Наредбата за определяне и 

администриране на местни такси и цени на услуги, предоставяни от СО, приета с Решение № 894 

по Протокол № 93 от 23.11.2006 г.  

  

Становище на Българска асоциация на заведенията в България относно Обществени консултации 

по Доклад с рег. № СОА24-ВК66-1235-[21]/ 07.05.2024 г. 

 

Относно предложението за увеличение на таксата за издаване на разрешение за навлизане на 

МПС в паркове и градини от 30 лв. на 300 лв.   

 

Българска асоциация на заведенията категорично се противопоставя на предложението за 

увеличение на таксата от 30 лв. на 300 лв. поради следните основни причини:   

1. Непропорционалност на увеличението спрямо инфлацията   

В предложението се посочва, че инфлацията за периода от февруари 2008 г. до март 2024 г. е 

68.2%. Въпреки това, увеличението на таксата от 30 лв. на 300 лв. представлява 1000% увеличение, 

което е значително над нивото на инфлация. Такова драстично увеличение е необосновано и 

несправедливо спрямо икономическите условия и не отразява реалното нарастване на разходите. 

Това увеличава финансовата тежест върху малкия и средния бизнес, който оперира в парковете и 

градините.   

   

2. Нерентабилност за доставчиците   

Заведенията и търговските обекти в парковете разчитат на редовни доставки, за да осигурят своите 

стоки и услуги. Увеличаването на таксата десетократно ще принуди доставчиците да повишат 

значително цените на своите услуги, което ще доведе до по-високи крайни цени за потребителите 

и ще намали конкурентоспособността на тези обекти. Това би могло да доведе до финансови 

затруднения и евентуално затваряне на някои обекти. Много малки и средни предприятия нямат 

ликвидност за поемане на сериозни допълнителни разходи, което би довело до неизбежни 

фалити.   



3. Увеличаване на цените на обектите   

Високата такса ще се отрази директно върху цените на предлаганите продукти и услуги в обектите, 

което ще направи тези обекти по-малко достъпни за потребителите. Повишените цени ще намалят 

броя на клиентите и ще ограничат приходите на обектите, което ще доведе до намалена 

рентабилност и възможни затваряния. А също така и приходите от данъци.   

   

4. Намаляване на инвестициите   

Несигурната икономическа среда и високите разходи ще намалят интереса на инвеститорите към 

отваряне на нови обекти и подобряване на условията на съществуващите обекти в парковете. 

Инвеститори ще се въздържат от вложения в бизнеси, които са подложени на значителни 

финансови рискове и несигурност.   

   

5. Трудности за дългосрочно планиране   

Непредвидените и значителни промени в таксите затрудняват дългосрочното планиране на 

бизнесите. Бизнесите се нуждаят от стабилна и предвидима регулаторна среда, за да могат да 

правят информирани инвестиционни решения и да планират своето развитие. Значителни 

промени в таксите създават несигурност и затрудняват дългосрочното планиране и устойчивост.   

   

6. Инфлационна спирала   

Увеличението на таксите ще доведе до повишаване на цените на стоките и услугите в обектите, 

което ще увеличи инфлационния натиск в икономиката. Повишените цени ще намалят 

покупателната способност на потребителите и ще доведат до допълнителен инфлационен натиск, 

създавайки негативен икономически цикъл. 

 

Относно предложението за ограничаване на времевия диапазон за зареждане на обекти в 

паркове сутрин до 8.00 ч. и вечер след 22.00 ч.  

 

Българска асоциация на заведенията в България също се противопоставя на предложението за 

ограничаване на времевия диапазон за зареждане на обекти в парковете до периоди от 8:00 ч. 

сутринта и след 22:00 ч. вечерта поради следните основни причини:  

  

1. Непрактичност за търговските обекти  

Повечето търговски и обслужващи обекти в парковете започват работа след 8:00 ч. и работят 

активно през целия ден до вечерта. Ограничаването на зареждането само в ранните сутрешни или 

късните вечерни часове ще наложи допълнителни разходи за персонал и логистика, което ще 



направи бизнеса нерентабилен. В тези часови интервали може да липсва персонал, който да 

приеме и извърши доставките, което ще доведе до допълнителни затруднения и в някои случаи за 

невъзможност за извършване на работния процес.  

  

2. Невъзможност за гъвкавост при доставки  

Ограничаването на времевия диапазон ще затрудни синхронизацията на доставките с работния 

график на обектите. Това ще доведе до непълни или забавени доставки, което ще повлияе 

негативно на наличността на стоки и услуги за посетителите. Липсата на гъвкавост в доставките ще 

доведе до недостиг на свежи продукти и необходимите материали за ефективната работа на 

заведенията и обектите.  

  

3. Негативно въздействие върху работната сила  

За да се спазят новите времеви ограничения, много от обектите ще трябва да наемат 

допълнителен персонал за ранните сутрешни или късните вечерни часове. Това ще увеличи 

оперативните разходи и ще намали рентабилността на бизнеса. В много случаи, намирането на 

персонал за тези неатрактивни часови интервали може да бъде предизвикателство, което ще 

затрудни още повече нормалната работа на обектите.  

  

4. Значимост на търговските обекти за жизнеността на парковете  

Парковете и градините са не само зелени пространства, но и социални центрове, където хората се 

събират, релаксират и се наслаждават на различни дейности. Наличието на заведения и търговски 

обекти е ключово за привличането на посетители и поддържането на жизнеността на тези 

пространства. Ако обектите се затруднят да оперират ефективно поради новите ограничения, 

парковете ще загубят своята привлекателност, което ще доведе до намаляване на броя на 

посетителите и ще обезлюди тези обществени пространства, особено в топлите месеци, когато 

търсенето на прохлада и социални активности е най-голямо. 

 

Заключение   

Въз основа на изложените аргументи, Българска асоциация на заведенията в България настоява за 

преразглеждане на предложените изменения в Наредбата за определяне и администриране на 

местни такси и цени на услуги, предоставяни от Столична община. Ако тези предложения бъдат 

приети, обектите в парковете ще се сблъскат със сериозни финансови затруднения, които могат да 

доведат до затваряне на редица от тях. Това ще намали привлекателността на парковете и ще 

ограничи възможностите за предоставяне на разнообразни услуги на посетителите.   

   

Освен това, трябва да се отчете значимостта на по-големите обекти, разположени в парковете и 

градините, като стадион „Българска армия“, Спортна София, Зала София, Арена София (Столичен 



колодрум Сердика), Тенис клуб Левски, Софийски тенис клуб, Национален ОББ тенис център и 

Астрономическа обсерватория на Софийски университет. Тези обекти също разчитат на редовно 

снабдяване и безпрепятствен достъп на доставчици, за да функционират ефективно и да 

обслужват своите клиенти.   

   

В заключение, приемането на тези предложения ще има сериозни негативни последици както 

за бизнесите в парковете, така и за общото благосъстояние на гражданите. Призоваваме за 

разумен и балансиран подход, който да вземе под внимание интересите както на общината, 

така и на бизнеса и гражданите, които ползват парковите пространства. 

 

София, 14.06.2024 г.                                                                          Ричард Алибегов, 

                                                                                                                 председател на  

                                                                                                                 Българската асоциация на заведенията 

 


